INNA SZKOŁA JEST MOŻLIWA
Tym razem polecam książki, które skłaniają do refleksji nad obecnym systemem edukacji. Pomysły niektórych pedagogów mogą wydawać się na pierwszy rzut oka utopijne, jednak odpowiednio czytane, dostarczają sporej dawki inspiracji. Jak przekonuje jedna z autorek, zmianę można zacząć już od siebie. Zacznijmy tam, gdzie jesteśmy.  

Nowa szkoła
Anna Szulc
Rybna 2019
Książkę napisała nauczycielka matematyki na podstawie własnych doświadczeń szkolnych i refleksji nad komunikacją i współpracą. W tym poradniku możemy znaleźć garść wskazówek, dotyczących oceniania, budowania relacji i radzenia sobie z trudnymi sytuacjami. Warto zajrzeć, warto przemyśleć, warto przetestować we własnym środowisku. 

Szkoła neuronów
Marek Kaczmarczyk
Słupsk 2018
O konflikcie pokoleń napisano już masę książek. Brakowało jednak ujęcia opartego na silnych naukowych podstawach połączonego z komunikatywnością. Autorem jest czynny zawodowo nauczyciel, który dzieli się doświadczeniem pomagającym lepiej uczyć i lepiej rozumieć dorastającą młodzież. 

Zabawa. O uczeniu się, zaufaniu i życiu pełnym entuzjazmu
André Stern
 Gliwice 2017
Autor tej książki jest prawdziwym ewenementem: nigdy nie chodził do szkoły, a we wczesnym dzieciństwie uczył się przez zabawę. W swojej publikacji wraca do wszystkim znanego hasła: uczyć i bawić. Okazuje się, że zabawa, to rzecz całkiem serio. Warto ją więc włączyć świadomie do świata edukacji. 

Uchwycić żywioł. O tym, jak znalezienie pasji zmienia wszystko
Ken Robinson
Gliwice 2017
Szkolny model nastawiony na efektywność egzaminacyjną zabiera uczniom niezwykle dużo czasu. Dzieje się to kosztem pasji. Jak przekonuje autor na żywych i licznych przykładach odkrycie pasji i rozwijanie jej prowadzi do sukcesu, a nie celująca cenzurka i najlepiej zdana matura. Nawet jeśli szkoła nie może pomóc w rozwijaniu talentów i zainteresowań, to dobrze, żeby nie przeszkadzała. 

Od nauczania do uczenia się. Nasz plan daltoński
Anna Sowińska, Robert Sowiński
Łódź  2017.
Jeden z pierwszych polskich poradników, mówiący o tym, jak praktycznie wdrażać uczniów do samodzielności. Plan daltoński to metoda opracowana jeszcze przed drugą wojną światową. Celem tego modelu edukacyjnego jest wypracowanie u uczniów poczucia odpowiedzialności za własny rozwój – metoda ta stawia na doświadczenie oraz indywidualizację pracy. 
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