NOWOŚCI WYDAWNICZE
Tym razem subiektywny przegląd nowości wydawniczych. Warto sięgnąć. Warto przeczytać. Warto zarekomendować do biblioteki szkolnej. 

Muzeum - historia światowa. Od skarbca do muzeum
Krzysztof Pomian
Gdańsk 2023
Żadnemu humaniście postaci prof. Krzysztofa Pomiana przedstawiać nie trzeba. Ten wybitny historyk pisze ze swadą, łączy rzetelny warsztat naukowy z talentem pisarskim. Tym razem proponuje podróż w czasie po muzeach. Jest to pierwszy tom dzieła próbującego całościowo ująć polityczną, społeczną i kulturową funkcję muzeum.  Pasjonująca wędrówka opisana w książce, do której się wraca. A wszystko zaczęło się … w starożytnym Egipcie i egzotycznych Chinach.

Historia ogrodów
Longin Majdecki
Warszawa 2023
Trudno sobie wyobrazić lepszą porę roku do czytania o ogrodach niż późną wiosnę lub latem. Okazuje się, że ogrody są przestrzenią szczególną podlegającą rozmaitym modom i trendom. W tym dwutomowym dziele polski architekt i historyk krajobrazu opisuje przemiany ogrodów od wieku XVIII do roku 2000. Książka może zainspirować także tych, dla których własny ogród pozostaje wciąż niespełnionym marzeniem. 

Czy mądrości można się nauczyć
Sławomir Jarmuż
Warszawa 2023
Pytanie postawione w tytule nie jest prowokacją. Autor przekonuje, że mądrości można się nauczyć, trenując konkretne sprawności - refleksyjność, krytyczne myślenie,  emocjonalny dystans. Adresatem tej publikacji są m.in. nauczyciele, którzy z racji pełnionej funkcji mogą sprawić, że ich uczniowie będą nie tylko rozwijać inteligencję, czy tzw. umiejętności przedmiotowe, ale i mądrość.

Kobiety z obrazów Nowe historie
Małgorzata Czyńska
Warszawa 2023.
Ich twarze zna wielu. Spoglądają na nas nieustannie. Doskonale kojarzy się te rysy, ubiór, uczesanie. Pozostają dla nas jednak zagadkowe – kobiety z obrazów. Tymczasem ich historie są niemniej pasjonujące niż biografie artystów, którzy ich podobizny uczynili nieśmiertelnymi. Warto dać się porwać tym opowieściom, będącym zapisem emancypacji, skandalów i intrygujących meandrów losu. 

Kopernik Rewolucje
Wojciech Orliński
Warszawa 2022
Znakomity popularyzator historii, polski reportażysta i nauczyciel chemii w brawurowy i niebanalny sposób przypomina sylwetkę sławnego polskiego uczonego, który był przecież nie tylko astronomem, ale i ekonomistą czy lekarzem. Na życiu Mikołaja Kopernika  odcisnęły swoje piętno rewolucyjne zmiany epoki renesansu. Książkę czyta się jak powieść, w której nie zabrakło miejsca na namiętności, spiski i wojny (także te religijne). 
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