ZESTAW KSIĄŻEK WAKACYJNYCH 
Ten szczególny czas warto wykorzystać, by odzyskać lub wzmocnić więzi z naturą. Tym razem zapraszam do „ekolektury”. Książki te dobrze czyta się w ogrodzie, lesie i parku. 

Nieznane więzi natury
Peter Wohlleben
Kraków 2017
Miłośnikom przyrody osoby Petera Wohllebena przedstawiać nie trzeba. Ten niemiecki leśnik i popularyzator wiedzy o faunie i florze podbił serca i umysły czytelników niesamowitymi opowieściami na temat życia lasu. Jego książki na temat duchowości, natury wpisują się w tradycje niemieckiego romantyzmu, a jednocześnie w pasjonujący sposób przybliżają stereotypowe i materialistyczne myślenie o zwierzętach czy drzewach. „Nieznane więzi…” pokazują, że nawet najdrobniejsza zmiana ekosystemu ma dalekosiężne i nieodwracalne skutki. Warto ją przeczytać, lecz krytycznie, odsłaniając to, co literackie w tej opowieści. 

Świat - najbardziej niesamowite fakty! Zwyczaje, postaci, niezwykłe zjawiska, najdziwniejsze zwierzęta
red. Aleksandra Lang
Poznań 2007
Jeśli komuś mało wrażeń przyniesie lektura Wohllebena polecam zajrzeć do albumowego wydania książki „Świat – najbardziej niesamowite fakty” i dać się …zaskoczyć. Pasjonująca lektura dla dorosłych i dzieci. Świetne urozmaicenie rodzinnego wypadu za miasto. Z powodzeniem mogą po nią sięgnąć także nauczyciele przedmiotów przyrodniczych. To prawdziwa kopalnia anegdot i zabawnych faktów. 

Edukacja ekologiczna w przedszkolu
Teresa Parczewska
Lublin 2009
Poradnik ten, choć nie jest zbyt obszerny, z powodzeniem może pełnić funkcję przewodnika i być źródłem inspiracji dla nauczycieli przedszkola i nauczania początkowego. Autorka przekonuje, że już od najmłodszych lat należy kształtować postawę krytyczną wobec rabunkowego modelu gospodarki, przy okazji wykształcając u najmłodszych potrzebę dbania o siebie i środowisko. 

Przez edukację do zrównoważonego rozwoju 
Alicja Walosik
Kraków 2013
Dostępna w formie elektronicznej. Jedna z ciekawszych pozycji dotyczących edukacji ekologicznych. Autorka skupia się na stanie edukacji ekologicznej w Polsce. Bada empirycznymi metodami stan świadomości uczniów i ocenia rozwiązania dydaktyczne. Co istotne, oprócz rozważań teoretycznych nauczyciele, wychowawcy, inni zainteresowani znajdą w publikacji wiele przydatnych  wskazówek, np. dotyczących modelu ewaluacji edukacji środowiskowej i ekologicznej. 

Zielona inkluzja, czyli o relacji człowieka z przyrodą, outdoor education i leśnej bajce
Joanna Godawa
Katowice 2021
Przykład literatury metodycznej w najlepszym tego słowa znaczeniu. Książka skupia się przede wszystkim na rozwiązaniach i dobrych praktykach szeroko rozumianej edukacji ekologicznej, kładąc nacisk na jej terapeutyczny wymiar.  Razem z najważniejszymi autorytetami polskiej pedagogiki Joanna Godowa apeluje do nauczycieli, by mieli odwagę wyprowadzić edukację ze szkół.  Nauczajmy i uczmy się więc w lesie, nad rzeką i pobliskim parku. 
[bookmark: _GoBack]
Wyboru dokonał: dr Piotr Ślusarczyk (Uniwersytet Warszawski)
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